Pieprasījums, piedāvājums, tirgus līdzsvars.

1. uzdevums (8 punkti)
Nosaki, kuri notikumi ietekmēs pieprasījuma izmaiņas (palielinās vai samazinās) un kuri – palielinās vai samazinās piedāvājumu.

	Notikums
	Ko ietekmē – pieprasījumu vai piedāvājumu?
	Kā ietekmē – palielinās vai samazinās?

	Mājsaimniecību rīcībā ir mazāk naudas nekā iepriekšējā gadā.
	
	

	Kārtējo gadu samazinās Latvijas iedzīvotāju skaits.
	
	

	Latvijas mobilo sakaru tirgū ienāk trešais operators.
	
	

	Piena kombināti zemnieku saimniecībām par litru piena maksā 3 santīmus vairāk.
	
	

	Valdība uzņēmumu ienākuma nodokli samazina no 25% līdz 15%
	
	

	Arvien vairāk jauniešu izdara tetovējumus
	
	

	Nedēļas nogalē degvielas uzpildes stacijā samazinās cenu par 2 santīmiem
	
	

	Uzlabojas saldējuma ražošanas tehnoloģija
	
	


2. uzdevums / 8 punkti/

Pēc dotās situācijas pārmaiņas attēlojiet grafikā! Uzzīmējiet jaunu pieprasījuma vai piedāvājuma līkni. Ar bultiņām parādiet, kā mainās pieprasījums, piedāvājums, līdzsvara cena, līdzsvara daudzums. Uzrakstiet līkņu un koordinātu asu apzīmējumus!

Rūpnīcā tiek ieviesta moderna tehnoloģija, un paaugstinās ražošanas efektivitāte
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Valstī ir mainījusies nodokļu politika, tiek samazināts iedzīvotāju ienākuma nodoklis un samazinātas kredītprocentu likmes.
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2. uzdevums (8 punkti)
Daudzpunktu vietā ieraksti atbilstošo jēdzienu (pieprasījums, piedāvājums, pieprasītais daudzums, piedāvātais daudzums).

1) Ja ābolu cena paaugstināsies, tad samazināsies ābolu ………

2) Ja ābolu cena paaugstināsies, tad palielināsies mandarīnu ………

3) Ja ābolu cena paaugstināsies, tad samazināsies džema …………

4) Ja ābolu cena pazemināsies, tad palielināsies ābolu……..

5) Ja slēpju cena paaugstināsies, tad pieaugs slēpju ……

6) Ja slēpju cena paaugstināsies, tad samazināsies slēpju zābaku……

7) Ja Latvijas tirgū ienāks jauns slēpju ražotājs, tad palielināsies slēpju……

8) Ja slēpju cena samazināsies, tad samazināsies slēpju ………
3. uzdevums (10 punkti)

Grafiski (ar pieprasījuma un piedāvājuma grafikiem) attēlo šādu notikumu ietekmi tirgū.

1) Latvijas degvielas tirgū sāk pārdot Eiropas Savienības normām atbilstošo Baltkrievijā ražotu degvielu.

2) Baltkrievijas degvielas tirgus pēc tam, kad sāk eksportēt degvielu uz Latviju.

3) Šampanieša tirgu, kad ražotāji paaugstina šampanieša cenu.

4) Pirms Ziemassvētkiem un Jaunā gada iedzīvotāji pērk vairāk šampanieša par jebkuru cenu.

5) Latvijas būvmateriālu ražotāji nespēj apmierināt tirgus pieprasījumu.
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4. uzdevums (8 punkti)
Aprēķināt pieprasījuma elastības koeficientu minerālūdenim un kvasam. Minerālūdens sākotnējā cena ir 0.20 Ls, pieprasījums bija 50 pudeles dienā. Pēc cenas paaugstināšanas uz 0.25 Ls pieprasījums samazinājās līdz 45 pudelēm dienā. Kvasa sākotnējā cena par pudeli bija Ls 0.65, pieprasījums – 40 pudeles dienā, cenai samazinoties līdz Ls 0.55, pieprasījums palielinājās līdz 65 pudelēm dienā.

5. uzdevums (8 punkti)

Minēt 4 piemērus ārpuscenu faktoriem, kuri samazina pieprasījumu un attēlot to grafiski.

Minēt 4 piemērus ārpuscenu faktoriem, kuri palielina pieprasījumu pēc kādas preces un attēlot to grafiski.
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